

صفاتِ الہیہ

مولانا مرحوم نے وفات سے قبل یہ تحریر بھیجی تھی جو کاتب کے بستہ نسیان میں پڑی رہی اب موصوں ہوں۔
جو ہر لحاظ سے نافع ہے۔

اس عالم میں ہر چیز اپنے خصوصی خصائص و صفات سے جانی پہچانی جاتی ہے۔ اسی طرح اللہ تبارک و تعالیٰ کی پہچان و معرفت اس کی صفات و اسماء سے ہی ہو سکتی ہے۔ حضرت سید صاحب قدس سرہ ارقام فرماتے ہیں۔

در دنیا کے آغاز میں خدا نے کہا تھا کہ ہم نے آدم کو سب نام سکھائے؛ دنیا کہاں سے کہاں نکل گئی اور علم کی وسعت کہاں سے کہاں پہنچی، مگر غور کیجئے تو ناموں سے ہم اب تک اگے نہیں بڑھے یہی ہماری حقیقت رہی ہے اور یہی ہمارا فلسفہ ہے ہم اپنے مفروضہ اصولِ منطقی کی بنا پر ذاتیات اور حقائق کے مدعی بن گئے ہیں۔ لیکن ہزاروں صدیاں گزرنے پر بھی ذاتی اور حقیقی تعریف وحد منطقی کی ایک مثال بھی پیش نہ کر سکے۔ جو کچھ کر سکے وہ یہ کہ صفات و عوارض اور خواص کے مختلف رنگوں سے نئی نئی طفلانہ شکلیں بناتے اور بگاڑتے ہیں۔ جب ماویات کا یہ عالم ہے تو دراء اور اوستی میں ہماری بشری طاقت اس سے زیادہ کا کھل کیونکر کر سکتی ہے، بجلی کا گاہ طور اسی رمز کی آتشیں تصویر ہے۔

ہم خدا کو بھی اس کے ناموں، اس کے کاموں اور اس کی صفتوں ہی سے جان سکتے ہیں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انسانوں و عرب کے جاہلوں کو اسی نصابِ انسانی کے مطابق تعلیم دی.... تعلیم محمدی نے آگاہ کیا۔ کہ خدا کے اسماء و صفات کی کوئی حد نہیں اس کو سب ہی اچھے ناموں سے پکارا جا سکتا ہے۔

قُلْ ادْعُوا لِلّٰهِ اَوْ ادْعُوا فَلَهُ اِنَّ شَعَاۤءَ الْحٰشِيۡنَ ط (اسرائیل - ۱۲)

کہدو اپنے پیغمبر (خدا) کو اللہ کہہ کر پکارو یا رحمان کہہ کر، جس نام سے بھی پکارو اسب اچھے نام اسی کے ہیں۔

.... آپ نے بتایا کہ اللہ تعالیٰ کی صفاتِ کاملہ گنتی اور شمار کی حد سے باہر ہیں۔ اور اس کی باتوں کی کوئی انتہا نہیں۔ آپ نے یہ دعاء سکھائی، "اے خداوند تیرے ہر اس نام کے وسیلہ سے جو تو نے اپنا رکھا، یا اپنی کتاب میں اتارا یا کسی مخلوق کو سکھایا، یا اپنے لیے اپنے علم غیب میں اس کو چھپا رکھا، میں تجھ سے مانگتا ہوں۔"

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کو یہ الہامی دعا تعلیم ہوئی۔ خداوند! میں تیرے سب اچھے ناموں کے وسیلہ سے جن میں سے کچھ کو ہم نے جانا اور جن کو نہیں جانا تجھ سے درخواست کرتا ہوں۔“ ...

الغرض تمام اچھے اور کالی نام اسی کے لیے ہیں۔ اور اسی کو زیبا ہیں۔

اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ لَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَى - (طہ - ۱)

نہیں ہے کوئی معبود، لیکن وہی اللہ اسی کے لیے ہیں سب اچھے نام

... بڑائی کا ہر نام، اور خوبی کا ہر وصف اسی ذات بے ہمتا کے لیے ہے، خواہ اس کو خدا کہو، یا اللہ کہو

لغت اور زبان کا کوئی فرق اس میں خلل انداز نہیں.... لیکن مشرکوں کی طرح اس کو ایسے ناموں سے نہ پکارو

جو اس کے کمال اور بڑائی کے منافی ہیں، اور بتوں اور یوتوں کے ناموں سے بھی اس کو یاد نہ کرو۔

وَلِلَّهِ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَىٰ فَادْعُوهُ بِهَا وَذُرُوا الدِّينَ يُجَدُّونَ فِي الْأَسْمَاءِ ط (اعراف - ۲۲)

اور اللہ ہی کے لیے ہیں سب اچھے نام، اس کو ان ناموں سے پکارو، اور ان لوگوں سے علیحدہ رہو

جو اس کے ناموں میں کجی کرتے ہیں۔

تعلیم محمدیؐ کا صحیفہ وحی اللہ تعالیٰ کے تمام اوصافِ حمیدہ اور اسمائے حسنیٰ سے بھرا ہوا ہے۔

بلکہ اس کا صفحہ صفحہ خدا کے اسماء و صفات کی جلوہ گریوں سے معمور ہے۔ قرآن کریم کا کم کوئی ایسا رکوع ہوگا۔

بس کا خاتمہ خدا کی توصیف اور حمد پر نہ ہو۔ اور یہ تمام اوصاف اور نام اس عشق و محبت کو نمایاں کرتے ہیں۔

و اس محبوب ازل اور نورِ عالم کے ساتھ قرآن کے ہر ہر لفظ کے دل میں ہونا چاہیے....“

رسیرت النبیؐ ص ۲۹ تا ۳۶ ج ۲

صفات الہیہ کا عقیدہ اسلام میں نرا نظریہ ہی نہیں، بلکہ الہی اسماء و صفات کے کچھ لازمی نتائج و

قاضی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے ہر اسم پاک کی خاص صفت ہے۔ اور اس کی یہ صفت ”ظہور“ چاہتی ہے، اس

خاص تقاضا و تجلی ہے۔ یہ تقاضا و تجلی ایسے فعل الہی کو چاہتی ہے جس میں وہ خاص اسم و صفت جلوہ

رہو۔ مثلاً اللہ تعالیٰ خالق ہیں۔ ان کی صفتِ خلق کا تقاضا ہے کہ وہ مخلوق کو پیدا فرمائیں۔ گویا اللہ تعالیٰ

صفتِ خلق کی تجلی کا ظہور و مخلوق ہے۔ وہ رازق ہیں رزاقیت ایسی مخلوق کو چاہتی ہے جسے وہ رزق دے

، رب ہیں ان کی ربوبیت کا تقاضا مخلوق کی پرورش کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔ وہ الملک ہیں، اور ان

کا بادشاہی، مملکت، حکمرانی، تدبیر و تصرف، نفاذ احکام، عدل و نظم، ثواب و عتاب اور دیگر امور شاہی

کا تقاضا ہے وہ حکیم ہیں۔ ان کا ہر فعل پر حکمت ہے۔ وہ حمید و مجید ہیں۔ وہ محامد و صفاتِ حمد کا

پورا انسان میں دیکھنا چاہتے ہیں۔ اور ان صفات کے ذریعہ اسے عزت و شرف بخشتے ہیں، وہ غور و غور ہیں

وہ گناہوں کے صدور کے بعد اس کو اپنی مغفرت سے نبشتا چاہتا ہے، اور عقو و در گذر کے مناظر قائم کرنا چاہتے ہیں۔ عرض ان کی ہر صفت و ہر نام اپنے ظہور کا طالب ہے۔ اور اسماء و صفات کا یہ ظہور اور اس کے آثار خلق و امر میں برابر ساری و طاری ہیں۔ اور خاصانِ خدا کے اس قول کا کہ عالم، مظہر صفاتِ حق ہے یہی مدعا ہے۔ جملہ مخلوقات میں ان ہی کے اسماء و صفات و افعال کی جلوہ گری ہے۔

انسان اشرف المخلوقات ہے۔ اس بنا پر حکمت الہی نے اسے اپنی صفات و شئیوں کا مظہر اتم بنا لیا ہے خلق و امر کی نیرنگیاں اس عالم اصغر میں جمع فرما کر اسے اپنی خلافت کا سزاوار بنا لیا اور جملہ کائنات میں سے اسے اپنی نیابت کے لیے چنا اور عبدیت نامہ اور معرفت خاصہ سے اسے نوازا اور مخلوقات سے استفادہ کی صلاحیتیں اس میں رکھیں۔ اور اپنی ذات عالی سے استغناء و قربت کے طریقے اس پر کھولے۔

حضرت سید الملتہ قدس سرہ تحریر فرماتے ہیں۔

در آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وحی کی زبان سے یہ نکتہ سوچا یا کہ انسان اس عالم خلق میں تمام مخلوقات سے اشرف ہے اور وہ اس دنیا میں خدا کی نیابت کا فرض سر انجام دینے کے لیے آیا ہے قرآن کی ابتدائی سورہ میں آدم کی خلافت کا قصہ محض داستان نہیں بلکہ انسان کی اصلی حیثیت کو عیان اور نمایاں کرنے والی تعلیم کا اولین دیباچہ ہے۔ اس کو فرشتوں کا سجدہ بنا نا گویا تمام مخلوقات کا سجدہ بنا نا تھا۔ اس کو تمام اسماء کا علم عطا کرنا گویا تمام اشیاء کو اس کے تصرف میں دینا تھا، وہ اِنِّیْ کُنَّا عَلٰی فِی الْاَرْضِ خَلِیْفَۃً کے فرمان کی رو سے اس عالم میں خدا کا نائب ہے۔ اور اس کا سر خلافت الہی کے تاج سے ممتاز ہے، کرداروں مخلوقات الہی میں خدا کی امانت کا حامل وہی منتخب ہوا، یہ منصب اعلیٰ نہ فرشتوں کو ملا، نہ آسمان کو عطا ہوا۔ نہ زمین کے حصہ میں آیا، نہ پہاڑ اس کے مستحق قرار پائے، صرف انسان ہی کا سینہ تھا جو اس امانت کا خزانہ وار ہوا۔ اور اسی کی گردن تھی جو اس بوجھ کے قابل نظر آئی فرمایا۔

اِنَّا عَرَضْنَا الْاِمَانَةَ عَلَی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَالْجِبَالِ فَاَبَيْنَ اَنْ یَّحْمِلْنَهَا وَاَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الْاِنْسَانُ ط (احزاب - ۹)

ہم نے اپنی امانت آسمانوں پر، اور زمین پر اور پہاڑوں پر پیش کی، تو سب نے اس بار امانت کے اٹھانے سے انکار کیا، اور اس سے ڈرے اور انسان نے اس کو اٹھایا۔

وحی محمدی نے انسان کا رتبہ یہ بتایا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے اس کو بزرگیوں سے سرفراز فرمایا عالم مخلوقات میں برتر بنایا اور انعام و اکرام سے معزز کیا ہے۔

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَحَمَلْنَاهُمْ فِي الْبُرُوجِ وَالْبَحْرِ وَرَزَقْنَاهُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَفَضَّلْنَاهُمْ
عَلَى كَثِيرٍ مِمَّنْ خَلَقْنَا تَفْضِيلًا (بنی اسرائیل - ۷۰)

ہم نے آدم کے اولاد کو عزت دی، اور ہم نے خشکی اور تری میں ان کو سواری دی، اور سبھی
چیزوں کی ان کو روزی بخشی اور اپنی بہت سی پیدا کی ہوئی چیزوں پر ان کو فضیلت عطا کی۔
انسان ہی وہ مخلوق ہے جو سب سے معتدل قوی اور بہترین اندازہ کے ساتھ دنیا میں پیدا ہوئی
لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ (زمین - ۱)

البتہ ہم نے انسان کو بہتر اندازہ پر پیدا کیا۔

یہاں تک کہ انسان خدا کی صورت کا عکس قرار پایا۔ متعدد حدیثوں میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا کہ "خدا نے آدم کو اپنی صورت پر پیدا کیا۔ ان حدیثوں کا یہ مطلب نہیں کہ انسان
کی طرح خدا کی کوئی خاص جسمانی شکل ہے۔ اور آدم کی شکل اس کی نقل ہے۔ کہ لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ" ق
بلکہ یہ مطلب ہے۔ کہ انسان میں خدا کی صفات کی ایک دھندلی سے جھلک موجود ہے۔ علم قدرت، حیات
سمع، بصر، ارادہ، غضب، رحم، سخا وغیرہ کی صفات کی ناقص مثالیں اس کے اندر اللہ نے ودیعت
رکھی ہیں۔ اور چونکہ انسان کے اعضاء میں اس کا چہرہ اس کی شخصیت کا آئینہ دار اور اس کے اکثر حواس کا
صدر ہے۔ جن سے اس کے تمام اوصاف کا ظہور ہوتا ہے۔ اس لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انسان
کے اعضاء میں اسی کو فیضِ رحمانی کا مورد ظاہر کیا۔ "رسیرت ابنی ص ۲۸۲ تا ص ۲۸۳ ج ۱، ۲"

دوسری جگہ مزید تشریح فرماتے ہیں۔

"گذر چکا ہے۔ کہ قرآن کا پہلا سبق یہ ہے کہ بَکَمِ ابْنِ آدَمَ الَّذِي فِي الْأَرْضِ خَلِيفَةً (بقرہ - ۳۰) آدم کا
بیٹا زمین میں خدا کا خلیفہ اور نائب بنایا گیا ہے۔ خلیفہ اور نائب میں اصل کے اوصاف و محامل کا پرتو جتنا
زیادہ نمایاں ہوگا۔ اتنا ہی وہ اپنے اندر اس منصب کا استحقاق زیادہ ثابت کرے گا۔ اور نیابت کے
فرائض زیادہ بہتر ادا کر سکے گا۔ یہاں تک کہ اس میں وہ جلوہ بھی نمایاں ہوگا۔ جب وہ ستر یا خدا کی رنگ میں
رنگ کر رکھ جائے گا۔

صِبْغَةَ اللَّهِ وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ صِبْغَةً (بقرہ - ۱۶)

خدا کا رنگ اور خدا کے رنگ سے کسی کا رنگ اچھا ہے۔

یہ حدیث اوپر گزر چکی ہے کہ إِنَّ اللَّهَ خَلَقَ آدَمَ عَلَى صُورَتِهِ

خدا نے آدم کو اپنی صورت پر پیدا کیا۔ اور ساتھ ہی اس کی تشریح بھی گزری ہے۔ کہ اس "صورت"

سے مقصود جسمانی نہیں بلکہ معنوی شکل و صورت ہے۔ یعنی یہ کہ خدا نے انسان میں اپنی صفات کا مد کا عکس جلوہ گر کیا ہے۔ اور ان کے قبول کرنے کی صلاحیت عطا کی ہے۔ اور ان میں حد بہتری تک ترقی کی استعداد بخشی ہے اور انسان کو اخلاق و صفات میں ملاو اعلیٰ سے تشبہ اور ہمشکلی کا جوہر مرحمت فرمایا ہے۔ اور یہی صوفیہ اور خاصانِ خدا کے اس مقولہ **تَخَلَّقُوا يَا خَلْدِقِ اللّٰهِ** خدا کے اخلاق اپنے اندر پیدا کرو۔ م کا مطلب ہے۔ حدیث میں یہی مفہوم بروایت بطرانی ان الفاظ میں ادا کیا گیا ہے۔

”وَحَسِّنِ الْخَلْقَ خَلَقَ اللّٰهُ اِلٰهَ عَظْمٌ“ ”وَرَحِمْنِ خَلْقِ خَلْقِ اللّٰهِ عَظْمٌ“

رسیرت النبی ص ۵۱۶، ص ۵۱۷ (م)

اس کا مدعا یہ ہے کہ بقول حضرت سید الملتہ رحمۃ اللہ تعالیٰ۔

”اللہ تعالیٰ کے محامد و اوصاف اخلاقِ انسانی کا معیار ہیں۔ ان اوصاف کو چھوڑ کر جو اس ذوالجلال کے لیے خاص ہیں۔ اور جو بندہ کی حیثیت اور طاقت سے زیادہ ہیں۔ بقیہ اوصاف و محامد انسان کے لیے قابلِ نقل ہیں، کہ وہ خدا کے محامد و اوصاف سے دور کی نسبت رکھتے ہیں۔ اس لیے انسان پر فرض ہے کہ اگر وہ خدا سے نسبت پیدا کرنا چاہتا ہے۔ تو اپنے اندر اس کے محامد و اوصاف سے نسبت پیدا کرے اور ان کو خوبیوں کا انتہائی معیار جان کر ان کی نقل اور پیروی کی خواہش کرے۔ محامد الہی گویا استاد اعلیٰ کی وصلی ہے۔ جس کو دیکھ کر شاگرد کو اپنے خط کی خوبی میں ترقی کرنی چاہیے۔ اس لیے انسان کو ہر طرف کے لکھتے محامد الہی کی نقل اتارنے میں ایک نظر استاد ازل کی وصلی پر ڈال لینا چاہیے تاکہ معلوم ہو کہ اس کی ذاتی مشق کہاں تک اصل وصل کے مطابق ہے رسیرت النبی ص ۵۱۹ ج ۴

یہاں یہ بات ذہن نشین رہے کہ محامد و اوصاف الہی کی نقل بندہ کو ذاتِ حق عز اسمہ سے کسی قسم کی راجعاً بائٹم برابر عطا نہیں کر دیتی، کہ ایسا گان سراسر شرک و زندقہ ہے۔ بلکہ صفات الہی کا یہ ہلکا سا انعکاس بندہ کو ذاتِ باری تعالیٰ سے ایک ادنیٰ درجہ کی مناسبت عطا کر دیتا ہے۔ حضرت سید الملتہ نور اللہ مرقدہ ارقام فرماتے ہیں۔

”یہ بات ذہن میں رہے کہ کوئی مخلوق خالق تعالیٰ کی کسی صفت میں برابر کی شریک نہیں ہو سکتی ایسا سمجھنا سراسر شرک ہے۔ بات اتنی ہے کہ بندہ کے جس وصف کو خدا تعالیٰ کی جس صفت سے مناسبت ہوتی ہے اس پر اس صفت کا اطلاق مجازاً کر دیتے ہیں۔ جیسے خدا کے علم کے سامنے بندہ کے علم کا مرتبہ اتنا بھی نہیں ہے جتنا سمندر کے سامنے قطرہ کا ہے۔ مگر خدا کی اس صفتِ علم کے ساتھ بندہ کے اس وصف کو بھی علم کہہ دیتے ہیں، حالانکہ حقیقی صفتِ علم خدا میں ہے بندہ میں نہیں۔ لیکن چونکہ خدائے تعالیٰ

اپنی صفتِ علم سے بندہ میں ایک انحشانی شان پیدا کر دیتا ہے۔ اس لیے بندہ کی اس ادنیٰ انحشانی شان کو بھی علم کہہ دیتے ہیں۔ درتہ در حقیقت ان دونوں میں کوئی نسبت ہی نہیں۔ یہی حال بندے کے دوسرے صفات اور اوصاف کے مشترک کا ہے اس لیے بہت سے اہل حق اور اہل تحقیق کے نزدیک ان دونوں میں اوصاف کا اشتراک، اشتراکِ بادیٰ مناسبت ہے اور پس لیس کثیلہ شئیء وھو السیخ البصیر (شوری - ۲) سیرت النبی جلد ششم ص ۳۲)

بہر حال اسمائے الہیہ اور صفاتِ ربانی کا ظہور گو وہ بادیٰ مناسبت ہو۔ انسان کی ذات سے ہوتا ہے اور دیگر مخلوقات کی نسبت سب سے زیادہ ہوتا ہے۔ اس لیے انسان کو مظہر صفاتِ الہی کہتے ہیں۔ حضرت والا قدس سرہ ایک مستر شد خاص کو لکھتے ہیں کہ۔

در اس روایت شریف ان اللہ خلق آدم علی صورتہ کی بہترین توجیہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آدم کو اپنے اسماء حسنیٰ کا مظہر بنایا ہے۔ (تذکرہ سلیمان ص ۲۷)

اور اس کا ایک سبب یہ بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ کو اپنی صفات سے محبت ہے اور وہ ان صفات کا ظہور جس ذات میں پاتا ہے۔ اس صفت کی وجہ سے اس سے محبت کرنے لگتا ہے۔ علامہ ابن قیم نے خوب لکھا ہے۔

وهو سبحانه يحب موجبا اسمائه وصفاته۔

نہو علیم یحب کل عیلم جواد یحب کل جواد وتر" یحب الوتر و عفو یحب العفو و اھلہ" حیئی" و یحب الحیاء و اھلہ" بر" یحب الابرار۔
و شکور" یحب الشاکرین" و صبور" یحب الصابریں" و حلیم" یحب حلیم
(مدارج السالکین ص ۲۲ ج ۱)

اللہ سبحانہ اپنے اسماء و صفات کے موجبات (د مظاہر) کو پسند فرماتا ہے۔

وہ علیم ہے ہر علم والے کو محبوب رکھتا ہے، سخی ہے ہر سخی کو پیار کرتا ہے، طاق ہے، طاق کو پسند کرتا ہے۔ وہ عفو ہے معافی اور معاف کرنے والوں سے محبت رکھتا ہے وہ جواد ہے جیا اور جیا والوں کو چاہتا ہے برے نیکو کار اسے پیارے ہیں۔

شکور ہے۔ شکر گزاروں سے اسے محبت ہے۔ صبور ہے۔ صبر والے اسے پسند ہیں۔ حلیم ہے۔ بردباری کو پسند فرماتا ہے۔

حضرت سید الملتہ قدس سرہ نے سیرت النبی (چہارم و ششم) میں ان مباحث پر سیر حاصل

بحث کی ہے۔

معرض صفات الہیہ کا انعکاس و ظہور انسان میں مختلف صورتوں اور نوعیتوں سے ہوتا ہے۔ بقول حضرت والا رحمہ اللہ تعالیٰ ر اللہ تعالیٰ کی صفات کاملہ کی چند قسمیں ہیں، جلالت، کمال، تنزیہی اور اجمالی۔ صفاتِ جلالت جو کبریائی، عظمت، شہنشاہی اور بڑائی کے اوصاف ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے سوا مخلوقات ان کی مستحق نہیں اور تہیہ اوصاف بندگی و عبودیت کے رتبہ کے مناسب ہیں۔ ان کا انعکاس یہ ہے کہ بندوں میں ان کے مقابل کے صفات پیدا ہوں، یعنی عاجزی، تواضع، فروتنی، اور خاکساری اس لیے ترفع تکبر اور بڑائی کا اظہار منع ہے۔ اور اسی لیے آدم جس نے فزوتنی اختیار کی اور عجز و تصور کا اعتراف کیا، وہ مغفرت کے جلدت سے سرفراز ہوا اور شیطان جس نے ترفع اور غرور ظاہر کیا دائمی لعنت کا مستحق ٹھہرا

اَبٰی وَاٰمَنَّا بِكَ وَكَانَ مِنَ الْكَٰفِرِيْنَ (بقرہ - ۴)

اس (شیطان) نے (آدم کے سجدہ سے) انکار کیا اور غرور کیا اور کافروں میں سے ہو گیا
قرآن پاک میں ہے کہ بڑائی اور کبریائی صرف خدا کے لیے ہے اس کے سوا کوئی اور اس کا مستحق نہیں۔

وَلَهُ الْكِبْرِيَاۗءُ فِی السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ (جاثیہ - ۴)

اور آسمانوں اور زمین میں اسی کے لیے بڑائی ہے۔

الْمَرْيُوۡاۗلِ الْاٰجِبِيۡنَ وَالْمُتَكَبِّرِۙ (حشر - ۲) اسی کی شان ہے۔ البتہ اللہ تعالیٰ اپنی عزت و جلال اور قوت و جبروت کا فیضان بعض بندوں اور امتوں پر نازل کرتا ہے۔ اور وہ ان کو طاقت اور قوت اور بادشاہی عطا کرتا ہے۔ مگر اس نوازش کے بعد بھی نیک بندوں اور صالح امتوں کا فرض یہی ہے۔ کہ عین اس وقت جب ان کے دست و بازو سے قوت حق اور ربانی۔ جاہ و جلال کا اظہار ہو رہا ہو ان کی پیشانیاں فرط عبودیت سے اس کے آگے جھکی ہوں۔ اور سر نیچا اظہار بندگی کے لیے اس کے سامنے خم ہوں کہ عزت و جلال خاص خدا کی شان ہے۔ جس کا فیضان رسول پیر ہوا۔ اور رسول کی وساطت سے مومنوں پر ہوا یہ ترتیب خود قرآن میں ملحوظ رکھی گئی ہے۔

وَلِلّٰهِ الْعِزَّةُ وَلِرُّسُوْلِهِۦ وَلِلْمُؤْمِنِيۡنَ - (مناجون - ۱)

اور عزت خدا کے لیے ہے اور اس کے رسول کے لیے اور مومنوں کے لیے ہے۔

خدا کی صفاتِ کمالی میں سے وحدانیت اور بقائے ازلی وابدی کے سوا کہ ان سے تمام مخلوقات اور ممکنات طبعاً محروم ہیں۔ بقیہ اوصاف سے انسان مشرف ہوتا ہے۔ صفات تنزیہی۔۔۔

سے بھی مخلوقات تمام تر محروم ہے۔ ان کی تنزیہ یہی ہے۔ کہ وہ خدا کے عصیان، نافرمانی اور گنہگاری کے عیب سے بری اور پاک ہوں۔

خدا کی صفات جمالی وہ اصلی اوصاف ہیں۔ جن کے فیضان کا دروازہ ہر صاحب توفیق کے لیے حسب استعداد کھلا ہوا ہے۔ ان صفات کا سب سے بڑا منظر عفو و درگزر ہے..... قرآن کہتا ہے کہ ”تم دوسروں کو معاف کرو کہ خدا تم کو معاف کرتا ہے“..... ایک دفعہ عہد نبوت میں بارگاہ عدالت قائم تھی، ایک مجرم کو سزا دی جا رہی تھی۔ سزا کا منظر دیکھ کر حضورؐ کے پہرہ کا رنگ ستیغز ہو رہا تھا۔ ادا شناسوں نے سبب دریافت کیا، تو فرمایا کہ۔

امام تک معاملہ پہنچتے سے پہلے ہی اپنے بھائیوں کو معاف کر دیا کرو خدا معاف کرتا اور عفو و درگزر کو پسند کرتا ہے۔ تو تم بھی معاف اور درگزر کیا کرو۔ کیا تمہیں یہ پسند نہیں کہ خدا تمہیں بھی معاف کرے وہ بخشنے والا اور رحم کرتے والا ہے (مستدرک للحاکم کتاب الحدود)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے..... فرمایا: خدا جمیل ہے۔ جمال کو پسند کرتا ہے وہ سخی ہے۔ سخاوت کو پسند کرتا ہے وہ صاف ستھرا ہے۔ صفائی اور ستھری پن کو پسند کرتا ہے..... اخلاق عالیہ سے محبت اور بد اخلاقیوں سے نفرت رکھتا ہے۔“..... ”خدا نرمی والا ہے نرمی کو پسند کرتا ہے..... خدا پاک ہے پاک ہی کو قبول کرتا ہے۔“

رحمت و شفقت اللہ تعالیٰ کی خاص صفت ہے۔ مگر خدا کی رحمت و شفقت کے وہی مستحق ہیں جو دوسروں پر رحمت و شفقت کرتے ہیں۔ آپؐ نے فرمایا۔ ”رحم کرنے والوں پر وہ رحم کرنے والا بھی رحم کرتا ہے۔ لوگو! تم زمین والوں پر رحم کرو، تو آسمان والا تم پر رحم کرے گا..... رحم کی جڑ رحمان ہے۔ خدا فرماتا ہے کہ اے رحم، جو تجھ کو قطع کرے گا۔ میں اس کو قطع کروں گا۔ جو تجھ کو ملائے گا میں اس کو ملاؤں گا.....“ یہ نصیحت بھی فرمائی کہ ”جو بندہ دوسرے بندہ کی پردہ پوشی کرے گا۔ قیامت میں اس کی پردہ پوشی خدا کرے گا“ یہ بھی تعلیم دی گئی ہے۔ کہ ”جب تک تم اپنے بھائی کی مدد میں ہو۔ خدا تمہاری مدد میں ہے۔“

آپؐ نے فرمایا کہ ”خدا بھی غیرت والا ہے۔ اور مومن بھی غیرت والا ہے۔ اور خدا کی غیرت یہ ہے کہ اُس نے اپنے مومن پر جس بات کو حرام کیا ہے اگر کوئی اس کا ارتکاب کرے تو وہ اس پر خفا ہو۔“

اللہ تعالیٰ ظلم سے پاک ہے..... اس لیے اس کے بندوں کا فرض ہے کہ وہ بھی آپس میں ایک دوسرے پر ظلم نہ کریں۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کی زبان سے اس کی عملی تعلیم کو ان

و بقیہ صفحہ ۵۹ پر

ایک

ایک عالمگیر

قسم

خوشنما

ردا اور

ریز پائے

اسٹیل

کے

سفید

ارڈیم

بے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

سے

آزاد فرینڈز
اینڈ کمپنی لیسڈ

ہلدا
جنگ
دستیاب

کنول لیس، صنم ایس
بے بیٹری ایس

گنشان پرنٹ

سنم لیس
بازار ایس

کراچی ایس
پریس ایس

پول کارڈ
سٹاک

دلکش
دلنشیں
دلنریب

حسین کے

پارچہ جات

حسین کے خوبصورت پارچہ جات
زمین آسمان کو جینے ملتے ہیں
جو آپ کی شخصیت کو جی
نہا رتے ہیں، غمازین ہوں!

نرزدوں کے بہتر ساتھی کیلئے
موزوں، حسین کے پارچہ جات
سشہر کی ہر بڑی ڈکان پر
دستیاب ہیں۔



FABRICS

خوش پوشی کے پیش رو

حسین ٹیکسٹائل ملز
حسین انڈسٹریز لیمیٹڈ کراچی
جمالی الشوریس موزوں آرکی انڈسٹریز لیمیٹڈ کراچی
کراچی - ۷۴۰۰۱

قومی خدمت ایک عبادت ہے

اور

سروس انڈسٹریز اپنی صنعتی پیداوار کے ذریعے

سال ہا سال سے اس خدمت میں مصروف ہے



Servis

قدم قدم حسین قدم قدم